

旅非侨胞眼中的中非合作——

“新机会不断涌现，带来广阔发展空间”

本报记者 高乔

侨界关注

埃及的现代化新城、南非的光伏电站、博茨瓦纳的现代农场、肯尼亚的连片住宅……在非洲大陆，持续推进的现代化进程中，常能看到中国人、中国企业的身影。在旅非侨胞眼中，中非

合作改善着他们的生活，也为他们的事业发展提供机遇。从经贸往来到文化交流，从数字科技到绿色能源，旅非侨胞投身中非合作热潮，也为中非友好往来贡献力量。

“多领域合作不断深化”

引进中国现代化农业机械、播种节水抗旱的粮种、运用无人机等技术辅助粮食种植……博茨瓦纳中国友好协会执行主席、博茨瓦纳国家商会亚洲区域总监南庚戌最近有了“新事业”。作为创办《非洲华侨周报》的华文媒体人，南庚戌近几年来把事业重心转向了农业、科技、航空等领域。

“粮食安全和农业一直是非洲国家重点关注的议题，农业合作也是中非合作的重要领域。2023年，博茨瓦纳遭遇旱灾，粮食生产遭受较大冲击，我在当地感受非常强烈。我就想，能不能把中国成熟的农业种植经验带到博茨瓦纳来。”南庚戌说，近几年，他着手把中国现代化的机械设备、优良的粮种引入博茨瓦纳，“通过积极探索农业领域的合作，我们不仅在引进农业技术方面取得突破，更为推动当地农业可持续发展贡献了自己的一份力量。”

旅非侨胞正在中非深化多领域合作的大潮中共享发展机遇。旅居安哥拉的侨商黄跃权近10年来一直在安哥拉经营综合商贸城。位于该国首都罗安达附近的安哥拉“中国城”、迪高路商贸城、新时代商贸中心……陆续建成的大型商贸城，成为安哥拉商品贸易的重要集散地，也为当地民众提供稳定的商品供应。“中国制造的产品质量好、价格优，得到当地消费者的认可。”黄跃权说。

在全非洲中国和平统一促进会荣誉会长、南非华人警民合作中心主任李新铸看来，近年来，中非贸易往来更加频繁，

南非与中国之间的商品和服务贸易不断扩大，尤其是基础设施建设、制造业和高科技产业等多领域合作不断深化。“随着中国企业在非洲的投资持续增加，中非之间的产业链条更加紧密，新机会不断涌现，带来广阔发展空间。”他说。

“共享中非合作丰硕成果”

在埃及首都开罗以东50公里的沙漠地带，一座崭新的沙漠新城正在崛起，高达385.8米的“非洲第一高楼”——标志塔十分醒目。这是中埃共建“一带一路”的标志性项目——埃及新首都CBD项目，也是迄今为止中资企业在埃及承建的最大项目。

埃及中国和平统一促进会会长陈建南见证着这座新城拔地而起的全过程。近几年，在共建“一带一路”倡议框架下，中国与埃及基础设施建设合作不断推进，新首都CBD项目在开罗建造一个现代化新城；中埃·泰达苏伊士经贸合作区吸引百余家企业入驻；阿布基尔集装箱码头项目完成600米码头岸线，目前已开港运营；埃及斋月十日城轻轨铁路是埃及第一条电气化铁路，为往返开罗老城区和新行政首都的民众提供高效便捷交通服务……“我们在埃及见证、共享中非合作丰硕成果，很幸运也很自豪。我们期待中埃合作为埃及经济注入更多活力，给我们旅埃侨胞带来更多机遇。”陈建南说。

在肯尼亚首都内罗毕，东部非洲中国总商会暨东部非洲中国和平统一促进会副主席秦敏学感受到内罗毕地产领域近10年来的快速发展。“内罗毕有许多华

侨人开发的地产项目，为当地民众提供更多住房选择，地产项目带动的上下游产业为当地解决了大量就业。”秦敏学说，“尤其近两年，中国和肯尼亚在农产品加工、制造业、展览、物流、新能源汽车、清洁能源、信息高速公路等领域的合作日渐紧密，互联互通程度不断加强，可以想象，中肯经贸、文旅往来会越来越密切。”

南非开普敦华星艺术团团长董钢在文化领域感受着中非交流带来的活力。南非开普敦华星艺术团有100多名成员，设有龙狮队、舞蹈队、声乐队、龙舟队、太极拳队等表演团队。近年来，艺术团打造了开普敦中国年、开普敦龙舟节等品牌活动，每年都参加当地最大的文化活动——开普敦嘉年华。

“我们见证了中非人文交流向更广领域拓展，在文化、教育、旅游等多领域的交流增进了相互理解、促进了友好合作。”董钢说。

“一定会尽一份力”

基础设施、粮食安全、医疗卫生、绿色发展、数字经济……近年来，中非合作在多领域多点开花，旅游、文化、青年、媒体交流百花齐放。旅非华侨华人的日常生活，也因为中非合作不断推进而发生可喜变化。

在南非北开普省波斯马斯堡镇，该国最大的可再生能源项目——红石100兆瓦塔式熔盐光热电站由中企承建，将于近期并网发电，预计每年向南非电网输送约480吉瓦时电力，为20多万户家庭提供稳定的电力供应。李新铸从身边的

“绿电”项目，感受到中非绿色发展的澎湃动能。

“非洲阳光充足，土地开阔，具有开发光电、风电等绿色能源的天然优势。目前，中非已有数百个清洁能源和绿色发展合作项目。中非在绿色能源领域加强合作，不仅有助于非洲其他产业发展提供充足电能支持，也将切实提升非洲民众的日常生活水平。我非常期待中非在绿色能源领域的合作进展。”李新铸说。

非洲文旅中心总经理冯鑫鑫最初在纳米比亚创办旅行社，如今在北京开设非洲文旅中心并往返于中非多地，促进中非文化交流已成为她的事业重心。在非洲文旅中心，游客能欣赏到来自非洲不同国家的珠宝、木雕、石雕、鸵鸟蛋等工艺品，领略非洲多元之美。“非洲是一个文明与现代并存之地，当地人生活状态积极向上、乐观开朗，我愿把真实的非洲介绍给大家。”她说。

致力于为博茨瓦纳企业与中国企业合作牵线搭桥的南庚戌，对中非合作带来的新机遇感受深刻。“近年来，我们一直在帮助中国企业与博茨瓦纳和其他非洲国家的企业开展科技、卫生、农业和旅游等方面的合作。在数字科技与经济领域，随着5G、人工智能、物联网等新兴技术的发展，越来越多非洲国家努力探索数字时代的发展道路，中国相关企业能为非洲发展提供有力支持。加强与中国企业的数字科技合作，有助于非洲国家加快数字化转型。作为旅非侨胞，我们有幸能参与这个进程，一定会尽一份力。”南庚戌说。

下图：肯尼亚内罗毕的风景。
新华社记者 韩旭摄



“我的魔术特色就是中国元素，无论是表演手法、服饰设计，还是节目的文化韵味，都巧妙融合了中国元素。”近日，旅美华人魔术师陈智玲受访时表示，中华文化的深厚底蕴，为她的魔术提供不竭创意源泉，帮助她形成了鲜明而独特的个人风格。

陈智玲出生于湖南，是一位知名魔术师。1992年，她参加在美国盐湖城举办的世界魔术师协会大会，荣获比赛一等奖。1997年，号称“魔术界的奥林匹克”的国际魔术联盟大会在德国举行，她荣获手法类冠军，成为该赛事历史上第一名获奖女性。

在陈智玲看来，魔术不仅是单纯的娱乐，更是一门融合了创意、技巧、心理学、表演艺术等多重元素的综合艺术，“魔术师们通过精湛的技艺和巧妙的构思，创造出令人惊叹的视觉效果，同时也在观众心中种下了好奇、惊喜与幻想的种子。”

“从1992年拿到冠军到现在，我一直在演出。”陈智玲说，最初，她在魔术表演中，穿上西装、燕尾服，“但是，我发现这个搭配没有特色，所以我将魔术服装改为中式戏剧服或舞蹈服，再把自己的情绪融入魔术表演中。”

为推动技巧精进与创新，陈智玲于20世纪90年代初将中国传统艺术瑰宝——变脸手法，融入现代魔术表演中。这不仅赋予了魔术表演更为深厚的文化底蕴，也让观众在惊叹魔术奇幻之余，深刻感受到中国传统文化的魅力与韵味。

这也成就了陈智玲独特的魔术表演风格。“如今，作为一个魔术师在全球多地演出，我的表演获得观众起立鼓掌的肯定。我觉得，这体现了文化交流互鉴。”陈智玲说。

近日，陈智玲在浙江衢州参加第八届中国西湖国际魔术交流大会。她欣喜地看到越来越多年轻人喜爱并投身魔术表演。

“我为中国年轻魔术师的成长与成就感到骄傲，更对中国魔术界的发展前景充满期待。”陈智玲相信，随着年轻一代魔术师的崛起和国际交流的日益频繁，中国魔术将以独特的文化内涵和精湛的表演技艺，在世界舞台上绽放出更加璀璨夺目的光彩，赢得更多国际友人的喜爱。（来源：中新网）

旅美华人魔术师陈智玲：

“中国元素是我的法宝”

林波

广西靖西举办中越边民联欢活动

本报电（梁家迅、陶凤仙）日前，由广西壮族自治区侨联主办，百色市侨联、靖西市委统战部、靖西市侨联、靖西市壬庄乡人民政府联合承办的“唱响和睦歌 共谱发展曲”国门侨乡大舞台中越边民联欢活动在百色市靖西市壬庄乡侨爱屯侨胞之家举行，活动共吸引600余名中越边民参加。

联欢活动中，来自靖西市壬庄乡和越南重庆县丰念社的边民带来《民族团结前程好》《振兴乡村促繁荣》等13个各具特色的歌舞节目。中越两国边民演员同台献艺，以歌会友，以舞传情，展现中越两国边境地区精彩的民族文化风情。

文艺表演结束后，活动还面向归侨侨眷开展了“法治宣传进边关·共谱民族团结情”法治宣传活动、“共植友谊树·携手向未来”植树活动。



云南绥江：金色梯田

近日，云南省昭通市绥江县中城镇中村村的高山梯田即将迎来丰收季。梯田中的水稻成熟变黄，连绵成片。图为中村村的高山梯田。
曾三东摄（人民图片）

侨乡新貌

“李林烈士是归国华侨的楷模，是我们的骄傲和榜样，她的事迹总能让我感动。”已经多次来馆参观的双第华侨小学四年级学生林祉谦说。

近日，位于福建省漳州市龙海区双第华侨农场内的李林事迹陈列馆，一场别开生面的“开学第一课”国防教育活动在此展开。18名双第华侨小学学生、2名退役军人以及学校老师、工作人员相聚一堂，以别样的方式开始新学期的开学第一课。

铭记历史、缅怀英雄

李林烈士是福建漳州人，著名华侨抗日女英雄，2009年入选“100名为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”，2014年入选全国首批“300名著名抗日英烈和英雄群体名录”。

甘愿征战血染衣，不平等寇誓不休。在李林事迹陈列馆，退役军人与师生们仔细观看每一件历史文物和珍贵照片，深入了解了李林烈士的生平事迹和英勇壮举。一幕幕

惊心动魄的战斗场景、一段段感人至深的英雄故事，让在场的人们深受触动。馆内一幅幅珍贵的照片给同学们留下了深刻印象。学生们纷纷表示，要铭记历史，传承抗战精神，努力学习，报效祖国。

崇敬之情油然而生

“李林烈士在战场上展现了英勇善战、不怕牺牲的精神，日本军官和士兵听了她的名字都害怕。”杨雪婷是龙海区“老兵宣讲团”的成员，她介绍李林烈士的生平事迹，引导学生对抗日英雄的故事展开思考。

在陈列馆的李林塑像前，学生们看着骑着战马、手握驳克枪、英姿飒爽的李林烈士雕塑，崇敬之情油然而生。老兵的讲解，学生的提问，更加深了学生们对抗战胜利这一重要历史时刻重要意义的理解。

“听了刚才的讲解，又和杨姐姐聊了一会儿，我感慨万千。在杨姐姐的语言中，我感受到了李林烈士那种一身正气、大义凛然、爱国爱民的精神。我觉得十分感动，我想好好学习，将来也成为像李林一样的女军人。”双第华侨小学学生林怡婷说。

传承红色基因

伴随着杨雪婷声情并茂的讲解，在双第华侨农场场史馆，学生在展品前缓步慢行，或聆听介绍、或驻足观看、或分享交流，认真了解漳州深厚的华侨历史文化，感悟老一辈侨胞的拳拳赤子心、殷殷家国情。

双第华侨小学校长袁永辉介绍，该校长期以来充分利用当地红色资源，多次组织学生到许连根烈士陵园、李林事迹陈列馆以及场史馆，缅怀革命先烈、传承红色基因。

本次活动由龙海区退役军人事务局、双第华侨农场、双第华侨小学联合举办。（来源：中新网）

左图：双第华侨小学学生在李林事迹陈列馆参观。
受访者供图



开学第一课：

倾听华侨抗日女英雄故事

戴伟国 黄婷婷